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Investigación operativa para la codificación y decodificación de mensajes.

(ÑOHBAXÑMQYÑNO NEBTQXÑHQ EQTQ SQ YNDÑUÑYQYÑNO P DBYNDÑUÑYQYÑNO DB IBOAQCBA)
[image: image29.png]E3 Microsoft Excel - MODELO TRABAJO.

i) wwo Ein Ve et Comato bevamentss Dstos Vetana 2 ceatsuaments w2 B X

DEERGE B9 B 4me fiv n10 2N el B
K3 - £ =ABS($I3-K§1)

T
i
2
BNy 53l ol 0l
3 S T T 5 T W 2 R M Y
s 3alc T osl 18] 1328|071 5ol sal 08| 0] 2ol 28[ 17[ 0l sol 161 2s[ 0l 1T as[ 52 Ba] 18] 2e 17| Tl o2l af]
& Caalp T sl 20] 12 5s[ 7] a5l asl1a[ 12 150 sol vs[ 07T a5l 28 15[ 07l o5l 58l aa[ sl 28l sal zs[ 03] 121 51|
7 aale | tal 13[ 2] ta| T2l 1a| te[ 12 71l eo] te[ sal 1] fal i3[ e[ 1] asleal 14| zs] 15| i3 1a[ 5] filed]
) T T Y A Y R A T R A e G O A e S
o Caal6 Tl oal 15[ 08| sl tal1a[ 15[ 21T asl ool ‘4 2 tilnal ar[2s] al7a[1a[ 11 oalnil 0s[ 3] 21158
T 3 Y e R Y e e RS e B B W R K O R G
i1 58l [ 35T sal 11 5[ 32| ol 5ol 55 7] 031 sa| 0s[ 23] sal aal 01 25 051 2o 58l eal asl aal 13 zs] 21
12 oAl o1 i1 we[ 01 2ol oalval 2[ 2] saloal ar[ 3o oal 1l sal 3ol arl 7ol oal 1o tloe[ 13l a2l 21 78]
15 Coolk [ Zal Tal 1o[ 04 25 01 o[ Za[ 3] =5l nal S| 3s] 0l Tal ss[ 3] sleal o[ o] Tal oSl 15[ a5l 311 78]
14 Csall [ 25l so] 11 e[ 2] a1 5ol 28| 22l 021 a6l G2l 171 a1 a8l 05[] o2l 260 53 Ba] sal aal se[ 0] 221 21]
15 28lW | 05| 151 14 24[ 03] 251 28] 05[ 02| 271 24| 22[ 07 251 15| 28[ 07| 22l 5o 28l ool sl 18l 1ol 17 02l 51
16 o[ 5] a1 10 57 35| cal sol ss| 3| 08l srl 1a[ 2] cal ar[ 0a[ 26 111 2l 6ol sal arlsal as| s 3l
17 Coglli | 2] 12] 16 03[ 2a] 021 02l 227l 5ol 0ol e8| 3a] 021 12 5[ 3a] s8] ol 0ol 2] 12l 0rl 15[ al Zal 76
16 0.0[0 | 65| 751 75 5[ 65| I8l 6 55| sl w5 58 53] I 75| 5[ 5] a1 Br| a[ ] 75l o[ 7a[asl sl 1
19 2alp [ 0a] 151 14 23 01] 251 26[ 04 [ 0a] 251 25 2a[ 0] sl 15| 3[ 05| 25l sl Ze[ @] 1ol T6[ 11[ 5] 0al 52
B0 0 YV Y s e R T T G T B R O Ok T e
B2 e Y v 3 v O B T P I Y W B
B 71 R e T R A A R T B e A e B B M e ) T T X
BN RO X 3 S R RV e T B B T
B3 ] Y T Y Y e R e B T R R
25 Ctalv 1T o1 15[ 58] tal va| i 7T a1l a8l 5r[ 2ol al ol as 2ol sl eol 1a[ 11 ol ns[ 0a[ 32 17T e6)
26 oW | Zal Tal 1o 05[27] 0l o[ 24| 3] 56l 05l 51 3] 0l Tal ss[ 3] 1l eal o[ 1ol Tal 1l 17 sl a1l ol
B2 e e T T e Y R e e T T S R e G VS R R Y
28 |1, 1] o1 15[ 08[13[13[ 13 11] 18] a2[ 08[ 38 23] 13 01 a5] 23] 38 63[ 1,3 11] 01| 04] 04 33[ 18] 67]
29 [0S 2] 1. 6] 0] 23] 04l 04| 2] 28] 52 04] 47] 331 0.4 111 5.4 30 47 7.9 0.4 12] 111 06[ 13 4.2 2] 75|
3 v
'« <> i\Hoja1 {Hojs2 £ ojed / ¢ I3l

Listo MAYGS MM





[image: image30.png]E3 Microsoft Excel - MODELO TRABAJO.

i3] grchivo Edidén Ver Insertar Formato  Hemamientas Datos Vemtana 2 Escbawnspregurta v = @ X
SR NPT R R YA RN - nb s NS €10 &
" - A 07

z

72 Y5 T Y 7 R G T R T )
3 A YT G R A T T B S T

s Caale T 09l vt 13/ 2l nrl 5ol ol 09l 0t 22 2l 1. 0ol sl 15[ 25T 03[t a8 sol mel 1ol 2t 17 Tl nal e

o Caslo {15251 ol 3n[ 1ol aol 31T 12113 5T 05l 07 et 200 15[ 07T ool s et 7ol 28 oot 28l ma[ 12t o7

7 aale {2 151211 ta to1 tal ta fo1 i1 ea sl ool 11 fal 1ol Ga t1l ool e[ fal 2ol 13 tal ol ap fal o

& Cuale 11l 0et 5 0l 16051 0511 25T &7 0l a2 27 0ol 06l ast 27| el 7ol 05l 1T Dol 0t 08 sl 2l 71

S Cale{ 1o 0at 15 Dl 6 141 14T 1o 24T 45 0l 4 25 13T Dal ot 251 al 11l 141 11T Dal0aT D6l 55l 21 9
10 gl {01 15 01 15150 ot T 15T a2 0l ] 2ol ol D1l st 23 5ol 15l 11T D1[ 0t o4 5ol vl oo

11 Casll 15l bl 11 sl 32 5ol sol o5l 26T 03 sal gl 2ol sl aal 0l 23 0ol 25 5ol el aal ast aaltol 26 21
71 T 7 5 T O T K D B2
15 C00lCt 74 Tal 16 0l 26 0 ol 74l 5T S5 0l Sl 56l ‘ol Tal st 35| sl s o tal Tal ot 15[ asl 3179
14 Caall 250 st 1t asl 27| 5ol 5ot 201 2t 02wl nal 17 ol ool ot 17 w2l 5/ 5ol el ool st 36l ool 2227

15 T2t 0S[ vt 1el 2l 03l 201 2ot 05l 0at 27| 2l a2 071 2ol 15 2ot 07l 2l a3l sol cat 15 vt 12l 1ol nal o1

6 Cagln 1950 et 10 5ol a5l oal eat ool st 05l sl t1] 26l eal ar[ 0at 26141 3l oal sol asl sat a5l isl 313
17 Cugli {22015t 18 0l 2] 031 6ot 221 7t 5a 0l sl sal 6ol 12 st sa| el & 0al ial 12 0t 15 el 25l 7o

16 C8al0 {051 75175 ool eal ol ol osl st 33 bl gl ool ol 75l sl sal sl sl ol szl 7sl ot Tal el se o
15 Caalp 1 Dal st ts 2ol 0] 2ol ZoT Dal 0l 26l 2ol 25l 0ol zaT Tol st 05 2ol a4l 7ol el Tol Tt 11151 ne[ 52
0 Y YT O R T . T T T A
1 R R R T R 5 T 7 Y T T B
2 Caitls sl st al ool nal 71 il arl st 15 eel 2 5al 1T sol st 5a| 2l il 71 <l sol el 54l zsl 509
25 Caolt 1205t ol a4t ol s 22T 151 1 aal D5l 1] asT 5ol 121 11 Dol 2 el 7ol 3 sl 25 01T
20 Caslo T 315t s w5l asl s 21 1ol 1] sl ool pl sl 5l 1 Gl 0ol 35wl 721 3ol 2ol A 151
7 T Y Y O 0 O O R A
% CuaW {74 Tat 16 05l 27 O ol 7al 54t sal oSl &1 ool ol Tal st 36| sal eal ol 1zl Tal it 17| ssl 3] o
27 Cugle {2515t 16 0l 5 02l w2t 25 st sa 0l sl osl mal 1ol sl 35 esl a1 o2l 12l 1ol ot 15[ asl 3l 7
28 [43lv [1a]oa[ s og[13[13[13[ 1] 15[ 42| o8] 38] 23] 13[ 01 45[ 23] 38[ 68] 13] 11] 01| 04[ 04| 33[ 18] 67|
25 Cualz {21101 16 oAl 2ol Oal 0ol 21l 26t 530l arT 5ol wel val sat 53 el 781 0al 12l val ot 13l el 261 75

E v
i« > v\Hojal { Hoja2 { Hoja3 / < 1311

Listo MAY(S MM





Integrantes: 

Carlos González Álvarez
Julián Lomas Rodríguez
Pablo Peláez Mateos
AGRADECIMIENTOS
Queremos mostrar nuestro agradecimiento a nuestro profesor de Matemáticas, Oscar Corte, que nos ha animado a participar en este concurso y que nos ha apoyado desde el principio hasta el fin, ofreciéndonos su ayuda en las tareas organizativas y de diseño en ocasiones hasta altas horas de la madrugada.

Agradecemos también al profesor de Inglés Ángel Alonso por su ayuda en la traducción del resumen en inglés.

Agradecemos a la Universidad de Oviedo estas iniciativas que permiten a los alumnos dar rienda suelta a su creatividad, más allá de la formación que se nos da en las aulas y que nos ha permitido hacer, de este trabajo un objetivo común y nos ha hecho implicarnos y aprender a trabajar en equipo y colaborativamente.

RESUMEN
¿Obedece la aparición de las letras de nuestro idioma a pautas de repetición?
Aplicación a la decodificación de mensajes alterados mediante transposición.

No suele ser habitual la referencia a las frecuencias de aparición de las letras en nuestro lenguaje escrito. De hecho tenemos la impresión de que hasta hace bien poco y al contrario de lo que pasa en otros idiomas, dicho tema no se abordó en el castellano de manera general.


El objetivo de este trabajo es hacer un estudio limitado a un contexto sobre dicha frecuencia e indagar sobre su viabilidad a la hora de decodificar mensajes alterados mediante transposición de letras.


Esto es un relato de una experiencia realizada por los alumnos de las clases 1º2 y 1º5 Bachillerato del instituto durante la segunda semana de mayo del curso 2012-2013.

ABSTRACT
It is rather unusual the reference to the frequencies of occurrence of letters in our written language. Furthermore, we think that, until very recently and in contrast to what happens in other languages, this issue has not been well studied in Spanish.
The goal of this project is to do a research in a limited context of the frequency previously quoted and to inquire about the viability at the time of decoding messages which have been altered with transposed letters.


This is a report about an experience carried out by 1st 2 and 1st 5 Baccalaureate students at secondary school during the second week of May 2013.
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1 - INTRODUCCIÓN

Para lograr el objetivo de este proyecto, se han utilizado las siguientes herramientas:

· Plataforma colaborativa de Google (Google Drive).

· Hoja de cálculo (Microsoft Office Excel 2003).

· Procesador de textos (Microsoft Office Word 2003).

· Skype (videoconferencias entre integrantes del grupo) 

A lo largo del desarrollo del proyecto, se han seguido las siguientes fases
1. Elaboración de una tabla de frecuencias de aparición de letras en escritos referidos a un contexto determinado (patrón). 

2. Utilización del procesador de textos como herramienta para codificar mensajes por transposición.

3. Utilización de la hoja de cálculo y del procesador de textos como herramientas para decodificar los mensajes.

4. Viabilidad del método. Conclusiones.

En este documento se presentan en diferentes capítulos el trabajo realizado así como los resultados obtenidos en cada una de esas fases. Se finaliza con un capítulo de conclusiones y otro acerca de cuál creemos debería ser el trabajo futuro de este trabajo de investigación.
2 - FASE 1: ELABORACIÓN DEL PATRÓN DE FRECUENCIAS
2.1 Escribimos todos un  texto de igual temática.


Con el objeto de delimitar el ámbito de nuestro estudio, cada uno de los alumnos de la clase de la asignatura de TIC del instituto 1º2-1º5 escribió un mensaje para invitar a un amigo a una fiesta con la condición de que no se enterase de dicha invitación un tercero cuya presencia no se consideraría grata. Ejemplos de dichos mensajes son los que siguen:
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Federico:

Te querfa invitar a una fiesta que organizo en mi casa este fin de semana (ya te diré
la fecha y la hora), y te estards preguntando por qué te aviso sin saber cuindo va a
ser. La razén es que no quicro que le digas nada a Carlos. No le voy a invitar, pero no
quicro que se entere, por lo menos hasta despuds de la fiesta. ;Por qué? Porque cuando
volviamos de Madrid, le dije a Carlos que si por favor cogia mi maleta y mi mochila y
las metfa en cl autobus mientras iba a pagar el taxi que nos habia llevado a la estacién.
Cuando subi al autobiis con €, le pregunté si las habia metido. Me dijo que si, pero lo
que pasé después fue que cuando llegamos a Gijén, las maletas no estaban. Le pregunté
que si las habfa metido como le dije, y me solté: “pucs no, tio; que no soy tu criado;
si querias que las hubiera metido, habérmelo dicho”. Total, que me quedé mirandole
pero como no dijo nada més, le dije que se fuera a tomar por salva sea la parte y me
fui a ver si me podian ayudar los empleados de la empresa del autobis para recuperar
las maletas. El caso es que cuando estaba hablando yo, bastante cabreado, con un
empleado, se me acerca Carlos por atrés y me dice que si le pucdo dejar dinero para un
taxi, y yo le digo: “pero como te voy a dejar dinero, zorolo, si la mochila con todas mis
cosas estd en Madrid”. Total, que debié de parccerle mal que le contestara asi, y empezé
a insultarme; asi que le dije que me dejara en paz y desde entonces no he vuelto a hablar
con él. Resumiendo, que con todo esto que me hizo no quiero ni verle por la fiesta, asi
que solo te pido que no se entere.

Julidn

Inicio.
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Hola Carlos, ;qué tal? Te paso esta invitacion a la fiesta
que se celebra en el Oasis el dia de fin de curso. Si puedes, avisa a todos
tus contactos salvo a Julian el cual poca gente de la fiesta le apetece ver
dadas las circunstancias. Por si no te sabes lo que pasé te diré que el
muy... hizo la putada del siglo al avisar al profesor de matematicas de un
error de correccion el cual nos subia dos puntos a toda la clase en el
examen mis dificil y que mas contaba para la nota final del curso a
sabiendas de que, aunque le descontaba a el también, ¢l seguia teniendo
la nota mas alta. No contento con esto, consiguié que todos los
profesores nos pusieran los globales todos la misma semana teniendo
incluso tres en un mismo dia. Ese dia sali6 vivo de milagro de clase
porque si lo Ilegan a pillar ahora mismo estaria ingresado de gravedad en
el hospital. Es verdad que a dia de hoy no ha dado sefales de vida porque
si las diese no se que seria de él.

Dejando esto a un lado quedamos todos el dia 15 a las 6:00 en
frente del instituto para ir todos juntos.

Inicio.




2.2 Contamos en cada uno de nuestros textos la frecuencia de aparición de las letras.

Dado que los textos están escritos por sujetos de igual edad y características análogas (al fin y al cabo, se trata de alumnos del mismo curso y del mismo instituto), se espera hagan un uso homogéneo del lenguaje y que el porcentaje de aparición de las letras sea similar en todos ellos. El ceñirnos a un tema concreto pensamos que potencia la efectividad de nuestro estudio.  
Tras supervisar trece textos distintos realizados por los alumnos de la clase, obtenemos los siguientes resultados (reflejados en la Tabla 1).
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Fig. 1 .Tabla 1
Programando convenientemente la hoja de cálculo, obtenemos las frecuencias de aparición correspondientes a cada letra (expresadas en %) que se presentan en la Tabla 2.
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Fig. 2 Tabla 2
O en otras palabras: (Fig.3)
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Figura 3
Una vez obtenido este patrón se guarda para su posterior utilización en la fase de decodificación.
3 - FASE 2: CODIFICACIÓN DEL MENSAJE

En esta fase se realizó la codificación del mensaje por trasposición utilizando para ello una hoja de cálculo. A continuación se exponen los pasos necesarios para realizar dicha codificación.
Partamos del siguiente mensaje digitalizado en el procesador de textos Word:

La heroica ciudad dormía la siesta. El viento sur, caliente y perezoso, empujaba las nubes blanquecinas que se rasgaban al correr hacia el norte. En las calles no había más ruido que el rumor estridente de los remolinos de polvo, trapos, pajas y papeles, que iban de arroyo en arroyo, de acera en acera, de esquina en esquina, revolando y persiguiéndose, como mariposas que se buscan y huyen y que el aire envuelve en sus pliegues invisibles. 
La Regenta.

3.1 Creamos un texto homogéneo.

Primeramente, eliminamos todos los acentos del texto y luego pasamos todas las letras a un único formato, mayúsculas o minúsculas (Formato/Cambiar mayúsculas y minúsculas). (Fig. 4)
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la heroica ciudad dormia la siesta. el viento sur, caliente y perezoso, empujaba las nubes blanquecinas que se rasgaban al correr hacia el norte. en las calles no habia mas ruido que el rumor estridente de los remolinos de polvo, trapos, pajas y papeles, que iban de arroyo en arroyo, de acera en acera, de esquina en esquina, revolando y persiguiendose, como mariposas que se buscan y huyen y que el aire envuelve en sus pliegues invisibles. 

3.2 Generamos una transposición de las letras del abecedario
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	3.2.1 Colocamos en paralelo dos columnas con las letras del abecedario. Columnas 1 y 2.
	3.2.2 En la siguiente columna a la derecha generamos para cada fila la función ALEATORIO (). Columna 3.

	[image: image8.png]| Microsoft Excel - Libro1

i3] mchivo Edidén Ver Insertar Formato Heramientas Datos Vemtana  Hemramientas delestudante 7 Escribs uns pregunt

HAN=A" NESE= R AT 91 - S ) = -4
62 - A A

A F G H 0
COLUMNA 1/COLUMNA 2|COLUMNA 3

; aril 210 -

Eno"ﬁce Online

Ordenar,

Ordenar por

= Conectar con Microsoft Office

@ ascendente Online.

@i = Obtener lanformacién mis
Luego por vecierte sobre cémo Utzar Excel
Ascendente « ctualzar esta ita
R T T
Luego por s
V] ©ascendente Buscar:
O Descandente
Elrango de datos tine Fla de encabezamirto Efemplo: "Inprink més de na copia”
@g Ong £ .
Abrir .
0,24938451 E”‘W .
0,33369026 gromp
rigma
0,61024825 g

0,2139064
0,30095138
0,89660744
0,6277866
0,10438969
0,8208849

3 resrunlbro nueve

29
30
Ell
2
EE)
34

1> v\ Hojal (a2 / Foiaa




	[image: image9.png]i) activo

Edain ver

Insertar

Eormato

Herramientas

Datos

ventana

Herramientas del estudiante 2

Escrbaunapreaunta v - @ X

NEHRSHE B0 Re =46 Eiﬂ"a‘ 0 -|N & s |E Ho QA
u__ > A
A B C D E F H T T paneldetareasanicio ¥ x
COLUMNA 1|COLUMNA 2|COLUNNA 3 =
051356224 Sleiia
010914884 R
0,40409525 1 L1 .0ffice Online

0,0878309
0,69700245
0,80907703
0,05506538
0,35967739
0,20201092
0,90920037
0,86540892
0,69279324
0,94824973
0,36926256
0,65940226
0,59642552
0,85868149
0,49299705
0,89315894
0,52706509
0,69564567
0,52084061
0,23829565
0,05236145
041014772

0,29637
0,36245964

Conectar con Microsoft Office
Online.

Obtener la rfarmacién més
eciente sabre cém Utlizar Excel

Actualizer esta lsta
automticamente desde Web

M,

Buscar:

Ejerplo; “Inprimir més de uns copis”

Abrir

Enigms (version 1) 2
Enigns

Erigna 2

Erigna_3

5 s

1) Crear unlro rueve




 Fig.5

	3.2.3 Ordenamos las dos últimas columnas (Datos / Ordenar / Ascendente / Ordenar por Columna 3)
	3.2.4 La propuesta de transposición es la que se indica en la Fig. .5. 


3.3 Reemplazamos cada letra por la letra correspondiente.

Reemplazamos todas las letras según la regla de sustitución (letras de la Columna 1 por su correspondiente letra de la Columna 2) que nos indica la hoja de cálculo. Es importante que si partimos de un texto en minúsculas, la letra por la que se sustituye sea mayúscula, para evitar así dobles alteraciones. En la figura presentamos un paso intermedio (Fig. 6)
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Figura 6
El resultado final de la transposición es:
SQ RBTNÑYQ YÑFDQD DNTIÑQ SQ AÑBAXQ. BS HÑBOXN AFT, YQSÑBOXB P EBTBWNAN, BIEFCQKQ SQA OFKBA KSQOLFBYÑOQA LFB AB TQAMQKQO QS YNTTBT RQYÑQ BS ONTXB. BO SQA YQSSBA ON RQKÑQ IQA TFÑDN LFB BS TFINT BAXTÑDBOXB DB SNA TBINSÑONA DB ENSHN, XTQENA, EQCQA P EQEBSBA, LFB ÑKQO DB QTTNPN BO QTTNPN, DB QYBTQ BO QYBTQ, DB BALFÑOQ BO BALFÑOQ, TBHNSQODN P EBTAÑMFÑBODNAB, YNIN IQTÑENAQA LFB AB KFAYQO P RFPBO P LFB BS QÑTB BOHFBSHB BO AFA ESÑBMFBA ÑOHÑAÑKSBA. 

4 - FASE 3: DECODIFICACIÓN DEL MENSAJE
En esta fase se explica cómo decodificar un mensaje a partir de un patrón de frecuencias.
Un alumno externo a la clase, escribió una invitación abordando el tema detallado en la fase 1. El profesor, utilizando el procedimiento descrito en la fase 2, codificó dicho mensaje por transposición y nos lo entregó a los alumnos, con el objeto de que lo decodificáramos a partir del patrón de frecuencias indicado en la figura 7.
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Figura 7
4.1 Construimos la tabla de frecuencias de cada letra correspondiente al texto incógnita.
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Para comenzar la decodificación del mensaje, hacemos un recuento de cada una de las letras del abecedario que aparecen en el documento. Para ello, se puede utilizar la herramienta “Buscar…” del menú “Editar” del Microsoft Office Word 2003 (Fig. 8), al igual que se ha hecho en etapas anteriores para la codificación del mensaje. Es importante indicar que la casilla “Resaltar todos los elementos encontrados en:” debe estar marcada y la opción inmediatamente inferior debe tener la configuración “Documento principal”. De esta forma, el procesador de textos nos indicará el número total de cada letra que hay en todo el texto mediante una sola búsqueda, como se puede apreciar en la (Fig. 9)
[image: image12.png]Enigma Juan codificado - Microsoft Word - &

i Archivo Edicién Ver Insertar Formato Herramientas Tabla Ventana 2 AdobePDF AcrobatComments Escriba una pregunta -

x
Esta copia de Office no es original. Haga cli —— !
Buscar y reemplazar R — -

Buscar | Reemplazar | Ia

Buscar: R

Resaltar todos los elementos encontrados en: Word ha encontrado 34 elementos que cumplen ese criterio

Documento principal 0

Mas ¥ | Cisseartodos ] | Cerrar

AQC XT[RT MOZ! zYC, UOR XTILCRRC XOLTJ CRMC KoJIC IC
EOTBC Y MCJNZ PT HT[RT POWLC, Y CRMZY XCJRTJIZ CJ VTHCL
QJT KOCRIMT TAQO XZLAQC XT QJT ECD AQC MCJNZ PT HTRT
POWLC XQCR VTY AQC TXLZECHVTLPZ BTBTBTBBT. WQCJZ

PZ IC[JOCUXLC, XCLZ CjiZ RO, JZ XQCIC ECJOL HTLPZ] YTRC
AQC C[§ TUONZ MQYZ XCLZ C[R AQC CP MOZ WCWC QJ XTL IC

xczcﬁiﬁz AQOCLZ OJEOMTLZR T TPNQJZR HZPCNTR Y JT, XQCR
HCLECDTR Y YT CRMT XCNTJIZ EZH(%%Y POTJIZPT XTLIT, Y XTRZ

IC AQC [RC CJMCLCJ UOR ECHOJZR, TIHO AQC OJMCIMT
POWLTLMC IC CP HZUZ XQCITR. YT VTWPTUZR MOZ!

adp
Espafiol (Es 00
dfic - Micr "8 Descodificacion - Juli.. | '@} Enigma Juan codifica. S < mPTHYO o WA 1732





Figura 9
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Figura 10
	Una vez hemos repetido el proceso con todas las letras del abecedario, procedemos a realizar una tabla de frecuencias que nos permitirá saber el porcentaje de aparición en el texto incógnita de cada una de las letras del abecedario. (Fig. 10)



4.2 Comparamos las frecuencias de aparición de las letras con las del texto incógnita.

Cuando se disponen de todos los datos, debemos crear un sistema que nos permita comparar los porcentajes de nuestro texto incógnita con los del patrón que hemos construido. Para ello, en caso de que no hayamos hecho ambas tablas en un mismo documento de Microsoft Office Excel 2003, debemos reunir todos los datos que nos serán útiles (en nuestro caso, los porcentajes del patrón y del texto) en una misma hoja de cálculo.
Para llevar a cabo este procedimiento con éxito, es recomendable utilizar la herramienta “Portapapeles de Office” del menú “Editar”. Para trasladar los datos de un documento a otro nuevo, se selecciona la tabla que necesitamos copiar, se utiliza la herramienta “Copiar” y, en nuestro nuevo documento, la pegamos desde el Portapapeles de Office. Se repite este procedimiento con las dos tablas. (Fig. 11)
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Figura 11
Una vez que hemos unificado el patrón y los porcentajes de este caso concreto, procedemos a crear una tabla en la que la columna izquierda aparezcan los porcentajes del patrón, por orden alfabético (descendente), y en la fila superior estén los porcentajes de aparición de las letras, también por orden alfabético de izquierda a derecha, tal y como se puede observar en la Fig. 13. Para hacer que los datos que antes teníamos en forma de columna, el programa los coloque en una fila, en la opción “Pegado especial…” del menú “Edición”, seleccionamos “Transponer” (Fig. 12). 
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Figura 13
Para hacer la comparativa, programamos la tabla en todas sus casillas para que halle el valor absoluto de la diferencia entre la casilla superior y la casilla izquierda de la posición en la que nos encontramos. Para ello, en la barra de fórmulas introducimos el texto que aparece en la Fig. 14. 


Debemos tener muy en cuenta que al introducir las celdas que deseamos comparar, al aplicar por arrastre esta fórmula a toda la tabla, se desplazarán también las celdas de referencia de cada casilla por toda ella. Para que el arrastre de las celdas sea correcto, debemos bloquear por un lado mediante el signo “$” la referencia de las celdas.

La comparación de frecuencias entre el texto incógnita y el patrón viene reflejado en la siguiente tabla (Fig. 15)
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Figura 15

Lo que hemos hecho con esto es buscar las diferencias entre los porcentajes de aparición de las letras del patrón y del mensaje codificado, con el fin de que nos ayude a decidir qué letra del texto codificado se corresponde con qué letra real. Lo que se espera es que el valor que aparece en la celda correspondiente a las dos letras del código que buscamos sea próximo a 0. Para hacer que nuestra hoja de cálculo busque estos resultados, en una celda (exterior a nuestra tabla, pero en el mismo documento) introducimos un valor cualquiera, como se ve en la imagen a la derecha (celda I1) (Fig. 16)
A continuación, seleccionamos una de las celdas con valor numérico de nuestra tabla y, en el menú “Formato”, utilizamos la herramienta “Formato condicional” (Fig. 17). 



La condición es que el valor de la celda seleccionada sea “menor que” la celda externa a la tabla en la que hemos introducido el valor (Fig. 18)
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Figura 18
En este caso, asignamos, en la opción “Formato…”, dentro de la pestaña “Tramas”, un color (Figura 19). 
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Figura 19
Cuando el valor absoluto de la diferencia de porcentajes de una letra (del patrón) con otra (del texto encriptado) es menor que el valor de la celda externa a la tabla, entonces la celda adquirirá un relleno del color que hemos seleccionado. Aplicamos por arrastre el formato condicional a todas las celdas de la tabla. (Fig. 20)
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Figura 20
Ahora que tenemos todas las celdas programadas, a medida que variemos el valor de nuestra celda externa, iremos controlando las coincidencias que encuentra la hoja de cálculo entre los porcentajes. Tampoco conviene reducir mucho el margen, dado que como el patrón es solamente una estadística, puede que no coincida muy exactamente con el texto que vamos a intentar descodificar. Evidentemente, cuanto más largo sea un texto, mayor precisión habrá. 

Como se decía antes, según se reduzca el valor de esta celda externa, las coincidencias que encontrará el programa serán menos; y si introducimos un valor mayor, entonces encontrará un mayor número de coincidencias. O lo que es lo mismo, cuanto menor sea el valor de la celda externa, más parecidos serán los porcentajes de las celdas señaladas con el color rojo, y más probabilidades habrá de que las celdas sean el código bajo el cual está encriptado nuestro  mensaje (véase el caso comparativo con un valor de 0,2; Fig. 21, y la segunda con un valor de 3,5; Fig. 22).
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Figura 21
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Figura 22
Procedamos ahora a la descodificación del mensaje en sí. Establecemos un valor en la celda externa que nos parezca que nos da relativamente pocas opciones, por ejemplo 0,5 (Fig. 23); para descartar correlaciones muy improbables.

[image: image22.png]E3 Microsoft Excel - MODELO TRABAJO.

i) wwo Ein Ve et Comato bevamentss Dstos Vetana 2 ceatsuaments w2 B X

DEH RSB0 B e B Si N K S €0 B

14
33
43
a4
09
s 14
10 [ 43
1159
12 o]
13 00
1453
1529
15 62
17 02
1590
1928
2020
21 [57
271
23 [ 46
2445
25 [1.4]
2[00
27 [02
26 [ 1.3
29 [0.4]

7] 6] as] 65| a4l
22l 3o] 12 aa[ 19|
o[ 5[ 12 [ 1]

0 EHEEER
Zal 1o 1o 77 Tal 117
251150 1o Bl 75 351 o1

[l BGEEEE E KNI 5516l 67
FINFIRGE BN o1 7 12 1. 06| 1342l 25 78]
' <> i\Hoja1 { Hojs2 £ Hojed / ¢ Eln
Lito wn

o] 15 65 2|

1Al Ta] 4] o)
7] 41] 5al 571
Sl solll 51
EED  EE
18] 42 05] 3]
260 52 [l 47|

N[ [<[E[=[2 = [o [ [e =R T [=|= [ [=[a [ [S [P =[]





Figura 23
4.3 Reemplazamos las letras del texto incógnita por las letras del patrón según frecuencia más aproximada.

A partir de ahora, sólo tenemos que ir probando a sustituir las letras del texto (las de la fila superior de la tabla) por la que nos indica el programa (las del patrón de frecuencias de la columna izquierda). Para hacer esto, utilizaremos la opción “Reemplazar…” del menú “Edición”. Debemos configurarla antes de usarla, de la forma que sigue. En primer lugar, en la opción “Más” debemos marcar la opción “Coincidir mayúsculas y minúsculas”, y al introducir la letra que queremos sustituir, lo debemos hacer en mayúsculas (dado que todo el texto está en mayúsculas), y la letra por la que la queremos reemplazar, en minúsculas (Fig. 24). De esta forma, el mensaje descodificado irá quedando en minúsculas. Esto lo hacemos así para evitar que el programa distinga entre una “A” ya codificada, por otra “a” decodificada. Además, nos permite corregir una sustitución que hayamos hecho mal, dado que podemos reemplazar minúsculas por mayúsculas, de nuevo, sin mezclarlas. Así, poco a poco, y con ayuda de algo de intuición, podremos ir desencriptando poco a poco el mensaje. (Fig. 25)
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Figura 24
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Figura 25
Y aquí tenemos el mensaje, completamente descodificado, todo él en minúsculas: (Fig. 26)
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Figura 26
5 - CONCLUSIONES
El procedimiento demostró que la eficacia de la decodificación de mensajes ya encriptados a partir de un patrón de frecuencias por el método de transposición de letras es alta. La mayor parte de las letras obedecen a las pautas de aparición. El éxito de este proceso demuestra que en castellano escribimos acorde a unas pautas establecidas, como manifiesta nuestro patrón de frecuencias, que pueden ser de tal fiabilidad que podemos llegar a desencriptar un mensaje que haya sido codificado mediante transposición. Evidentemente, cuanto más largo sea un texto, más precisión se obtendrá en la desencriptación, dado que los porcentajes en los que se basará nuestra comparación estarán mejor definidos. 

Lo realizado hasta aquí, nos sugiere una forma alternativa para la realización del proceso explicado a lo largo de este trabajo, podría ser la utilización de un Software que permitiera la codificación y decodificación de forma totalmente aleatoria de cualquier tipo de texto.
Figura 4





Figura 8





Figura 12





Figura 14





Figura 16





Figura 17








PAGE  
Incubadora de sondeos y experimentos. Universidad de Oviedo

Investigación operativa para la codificación y decodificación de mensajes.

Carlos González, Julián Lomas y Pablo Peláez. IES. Jovellanos Gijón


